

康岩 通讯员 于政 张进进 王凯丽 济宁报道

在济宁市任城区南苑街道，“1+10”社区治理共同体模式正焕发出勃勃生机，以党建引领凝聚起多元共治的强大合力，通过向基层放权赋能，让社区服务质量稳步提升，居民的幸福感与日俱增。

# 党建赋能，绘就社区治理多彩画卷

济宁任城南苑街道



## 阵地惠邻 搭建服务“新舞台”

走进忠心闸社区活动中心，一场别开生面的棋牌达人挑战赛激战正酣，社区以党建为引领绘就社区幸福底色，聚焦“一老一小”打造“嵌入式”服务综合体，精心打造丰富多样的各类兴趣活动，定期邀请专业老师现场指导。老人们在这一方天地里，尽情享受着动手动脑的乐趣，让晚年生活绽放出别样光彩；在二楼的向日葵亲子小屋，志愿者璐璐正带着放学的孩子们开展生动有趣的安全教育小课堂，通过组织“安全我示范”“我是小演员”“你问我答”等多种形式的活动，为孩子们讲解自护自救知识。同时志愿者通过诚信小故事宣讲，让孩子们懂得了诚信的含义和重要性。据悉，忠心闸社区利用向日葵亲子小屋打造了“四点半课堂”，组织志愿者为辖区儿童提供生活技能指导、兴趣培养等服务，缓解家长育儿压力，全力呵护儿童成长。

在城市节奏日益加快的当下，年轻群体迫切期望借助健身、运动以及娱乐活动来舒缓压力。欣锦苑社区以党建为引领，紧密围绕居民实际需求，巧妙结合社区自身条件，全力创新悦享小院这一城市范例样板，精心构建起极具青春活力与特色的“悦享小屋”。该小屋配备了瑜伽室、

器材多样的健身房以及功能齐全的影音室，社区居民能够凭借信用积分，自由畅享健身锻炼、朋友聚会、娱乐休闲等多元化服务项目。2024年中秋佳节期间，诸多因工作事务而无法返乡与家人团圆的外地青年齐聚欣锦苑的悦享小屋。他们以茶会友，佐以零食、水果，在欢声笑语中畅叙幽情、观影赏剧，于温馨愉悦的氛围里有效缓解了工作带来的身心疲劳，让漂泊在外的心灵在社区的关怀与陪伴下，寻得片刻的慰藉与安宁。

## 聚心睦邻 共筑自治“幸福家”

乔庄社区充分发挥“楼长+党员志愿者”的先锋模范作用，广泛吸纳律师、司法民警等专业力量与热心居民代表，组建了一支独具特色的“红马扎”矛盾调解团。每周，调解团成员们带着小马扎、拿着民情日记，与小区居民围坐一起。“张大爷，您先别着急，慢慢说。”“李婶儿，您有啥想法也可以讲出来。”在轻松的氛围中，大家谈天说地，家长里短里化解着矛盾。截至目前，“红马扎”矛盾调解团已调解装修影响邻居休息、孩子玩耍发生矛盾等邻里纠纷200多起，成功解决了路灯修复、水电费征收、树木遮光、线路维修、井盖下陷等民生问题180多件，让基层的邻里矛盾、治理难题在“唠家常”

中迎刃而解。

为进一步激发居民自治活力，推动社区治理创新升级，欣锦苑社区全力打造“和苑”矛盾调解室并组建了“聚欣调解服务团”。在这里，居民可以享受一站式接访、调解以及专业法律咨询等贴心服务。“太感谢你们了，要不是你们帮忙调解，我这心里的疙瘩还不知道啥时候能解开呢。”刚在调解室解决完纠纷的王大哥感激地说。社区还积极推广“枫桥式网格”第八网格“欣苑枫格”以及“暖欣议事亭”“微心愿认领机制”等成功经验，结合“楼道聚一聚、街坊夸一夸、党员带一带、群众做一做、邻里评一评”五个一专项行动，让居民从“旁观者”变为“参与者”，共同推动社区实事落地生根，深度挖掘居民自治的无限潜能，构建起共建共治共享的社区治理新格局。

## 文化润邻 绘就社区“美画卷”

悠扬的葫芦丝乐声透过葱郁的树叶间隙，似在轻诉着古老的故事，又像是在描绘着南池社区的温馨与祥和，在南池社区的小广场上，葫芦丝社团正专注地演奏着，音符随着微风飘散，吸引着过往居民纷纷驻足聆听。社区充分发动辖区爱好文艺的居民，孵化了葫芦丝社团、电吹管社团、豫剧社团等7个社团，常态开展文艺表演和专业教学指导，长期接

受培训的居民有150多名。南池社区也精心打造了一套党建引领为核心、社区统筹管理、社团自主运营的社区文化服务模式，为社区文化的蓬勃发展筑牢根基。

南新街社区的旗袍社团也在社区治理的舞台上熠熠生辉，发挥着不可或缺的桥梁与纽带效能。她们依托各类节日，精心策划并开展了一系列丰富多彩、别开生面的文化活动。如“三八”妇女节举办的“汉服韵，巾帼美”主题活动，让女性的柔美与传统文化的韵味相互交融；“七夕绘团扇、漆彩邻里情”志愿服务活动借由团扇绘制，拉近了邻里间的情谊；“欢度国庆、舞韵旗风”公益演出用旗袍走秀与舞蹈的完美结合，为国庆佳节增添了一抹绚丽色彩；还有“优雅形体、旗袍之美”公益形体训练活动，帮助居民塑造优雅体态，提升气质修养。这些活动吸引社区300余名居民热情参与，极大丰富了社区文化服务的内涵与形式，有力推动了社区文化繁荣发展。

在党建引领下，济宁市任城区南苑街道以阵地为基，以调解为要，以自治为本，通过“1+10”社区治理共同体模式的深入推進，实现了服务群众的精准化、矛盾化解的高效化、居民自治的常态化。未来，南苑街道将不断优化治理体系，提升治理效能，积极探索、创新举措，构建更加和谐稳定、文明有序、充满活力的社区环境。

